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1. ISDN  8Pkte (4/2/2)
Gegeben ist die folgende Bitfolge: 00111000001100000010
a. Wandeln Sie diese Bitfolge in den AMI-Code und anschliessend in den HDB3-Code um!
b. Erklare den Unterschied zwischen dem Normal- und dem Notbetrieb an der So-Schnitstelle!
c. Wie wird Aktivierung und die Deaktivierung eines ISDN-Gertites eingeleitet?

2. Leitungen 8Pkte (3/3/2)
Der Fehlerort auf einer Leitung wird mit der Schaltung nach Murray bestimmt.
a. Skizzieren Sie den Schaltungsaufbau, geben Sie den Fehlerort an und definieren Sie alle
eingezeichneten Teile!
b. Erklaren Sie den Messvorgang! (mit Formelangabe)
c. Welchen Wert fiir die Schleiferstellung erhélt man, wenn sich der Fehler in der Mitte der
Ruckleitung befindet?

3. Pegel 10Pkte (2/3/4/1)
Gegeben ist das folgende Pegeldiagramm (Anpassung bei 100 Q):
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a. Erstelle das Blockschaltbild der Ubertragungsstrecke.

page 1/2




Bestimme samtliche Grossen der Ubertragungsstrecke (DampfungsmaB, VerstirkungsmaB,
Leitungslinge, Dampfungsbelag).
Bestimme die Eingangs- und Ausgangsspannung.

Wie groB ist der Storabstand, falls der Storpegel -35dB betrigt?

4. Lichtwellenleiter 11Pkte (6/2/2/1)

a.

d

Es gibt drei Arten von Glasfasern: Monomodefasern mit Stufenprofil, Multimodefasern mit
Stufenprofil und Multimodefasern mit Gradientenprofil. Erkliren Sie kurz fiir diese drei
Arten, wie sich das Licht in den Fasern ausbreitet. Erstellen Sie zusitzlich jeweils eine
Skizze.
Geben Sie fiir die folgenden Anwendungsbeispiele an, welche Glasfaserart im Idealfall
jeweils eingesetzt werden sollte:

bl. Ubertragungsstrecke bis zu 1 km ohne Zwischenverstérker.

b2 Ubertragungsstrecke bis zu 10 km ohne Zwischenverstarker.

b3 Ubertragungsstrecke bis zu 50 km ohne Zwischenverstirker.
Bei der Ubertragung von Lichtsignalen durch Lichtwellenleiter tritt Materialdispersion auf.
Erkléren Sie kurz, was man unter Materialdispersion versteht.

Wie kann die Materialdispersion verringert oder vermieden werden? (Begriinde)

S. Mobilkommunikation 8Pkte (4/1/3)

a.

Gib die Unterschiede zwischen dem GSM 900 und 1800 beziiglich den Frequenzen,
Kanalanzahl, Kanalbreite Zeitschlitze und FunkzellengroBe!
Was versteht man unter dem Begriff Handover bei der mobilen Kommunikation?

Welche Anwendungsgebiete werden von den Tetra-Spezifikationen abgedeckt?

6. DSL 6Pkte (3/1/2)

a.

Gib das Frequenzspektrum fiir ADSL mit Echokompensation, bei Benutzung mit ISDN an.
Bezeichne jeweils die einzelnen Kanile und Frequenzen!

Welcher Unterschied besteht zwischen den Frequenzspektren mit Frequenzgetrenntlage
und mit Echokompensation?

Was versteht man unter Bitallokation beim DSL?

7. ATM 9Pkte (4/4/1)

a.

Welche Felder enthilt ein ATM-Zellkopf? Erklére kurz die Bedeutung der einzelnen Felder?
(Keine Bitangaben)
Erklare die Funktionsweise der Zellstrombildung bei ATM!

Wie werden Informationsmengen die kleiner als 48 Byte sind gehandhabt?
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